

承载国家文化展示功能

南苑湿地公园战略留白94.45公顷

本报讯(特约记者 孙颖)《北京丰台区南苑森林湿地公园PT00-2301-2314街区控制性详细规划(街区层面)》日前公布。根据规划,南苑森林湿地公园将承载生态休闲游憩、国家文化展示、特色生活服务三大核心功能。

南苑森林湿地公园位于丰台区东南部,北至南四环,南至南苑东路和警备西路一线,西至京开高速联络线,东至大兴区和丰台区区界,总用地面积15.59平方公里,规划常住人口总规模约2.72万人,就业岗位总规模约3.9万人。

作为首都南部结构性生态绿肺,南苑森林湿地公园将承载三大核心功能,即完善生态休闲游憩功能、预留国家文化展示功能、提升特色生活服务功能。将构建蓝绿交织、鸢飞鱼跃的自然生态本底,植入自然科教、风景游赏、运动健身、文化体验等功能;以战略留白地区为载体,集中承载国家文化展示与博览、国际文化交流、国际会议等功能;塑造高品质社区,植入品质居住、商业服务、休闲生活、体育运动等功能。

公园战略留白用地规模约94.45公顷,承载国家文化展示功能,到2035年前实现实地留白。

根据规划,南苑森林湿地公园将构建“一轴两带、两核六区”的整体空间结构。“一轴”为生态文化未来发展轴;“两带”为大红门御道历史文化带、小清河自然生态带;“两核”为湿地生态保育核、森林生态保育核;“六区”为湿地生态片区、森林生态片区、文化交流片区、国家文化展示功能片区、城市休闲服务片区、城市生活服务片区。

记者了解到,南苑森林湿地公园规划生态用地规模不低于936.72公顷,生态空间占比不低于60%。公园压缩生产空间规模,规划产业用地规模控制在50.41公顷以内,占比由现状的20.45%缩减至3.23%

左右。生活空间方面,将落实南中轴地区发展定位,为首都功能承载预留空间,加强国际人才社区建设。

规划将南苑路两侧划定为一级重点功能区,总面积约144.03公顷,大孢子蓄滞区等水面及小清河、凉水灌渠沿岸地区划定为滨水地区,总面积约57.19公顷,将形成韵律性的开放滨水空间界面,引入丰富的自然空间要素,打造环境优美、尺度宜人、文化特色突出的生态滨水空间。

南苑森林湿地公园还将构建以皇家苑囿文化为核心,融合铁路、航空航天等多种近现代文化元素,形成一主多支的文化展示体系。通过意向性恢复南苑历史印记,延续古都“北山南水、北文南武”的空间格局特征,再现“南面秋风”的历史景观风貌。结合南苑历史上大红门御道、古苑墙、三太子、潘家庙角门等的空间位置,合理利用文化元素符号,恢复“御道双台、一墙一门”的历史文化印记,凸显南苑整体文化氛围。并将加强南苑历史功能活动研究,提取代表性历史要素,通过特色活动植入、景观小品陈列等方式,形成苑台景观、农圃广稼、万木留香等10处古今时空对话的文化体验场景。

根据规划,南苑森林湿地公园还将建设历史博览、文化展示、科普教育3类特色文化博物馆,通过数据平台搭建、历史文化戏剧演绎、科普教育活动策划等多种展示方式,增强互动体验感知,讲好南苑地区历史文化故事。

交通方面,南苑森林湿地公园地区将构建“公共交通+自行车+步行”优先的绿色交通系统,鼓励利用丰双铁路开行市郊客运列车,结合公园出入口,就近设置公交站点,提升公共交通对公园的服务水平,依托公园主路形成连续的步行和自行车专用路,与公园外绿道系统、市政道路无缝衔接,提高步行和自行车出行品质。



原梓峰/摄

强化“两落实两排查”

丰台区城管委切实做好可回收物体系监管工作



本报讯(通讯员 王旭坤)为督促辖区可回收物回收企业切实落实主体责任,保障可回收物体系安全运行,丰台区城管委督促各街镇强化“两落实两排查”,结合疫情防控工作形势,持续加强检查督导,推动各级责任落实。

严格落实各项安全管理责任,排查安全作业隐患。区垃圾分类工作专班每月联合区城管委安全应急科对区级再生资源分拣中心开展2次安全工作落实检查,每月对23处可回收物中转站开展1轮次安全工作落实检查,重点检查设置建设情况、功能实现情况、管理运行情况,并进行检查打分,纳入区级月度考核成绩。重点排查可回收物交投点、可回收物中转站、再生资源分拣中心在环境保护、安全生产、消防、市容环境等有关方面存在的问题和隐患,建立问题台账,督促整改销账,并保持台账的动态更新。

严格落实市区新冠疫情防控要求,排查防疫重点环节。结合疫情防控形势,多次向各街镇下发通知,要求严格落实市区文件精神,严格按照《北京市新型冠状病毒流行期间再生资源回收行业疫情防控指引》落实责任。督促辖区生活垃圾分类各责任主体切实加强人员管理做好自身防护,加强精准防控做好环境消杀,严格落实各项防控要求。每月联合安全应急科对可回收物中转站、再生资源分拣中心进行防疫工作落实检查,核查隐患排查、应急保障等制度制定及落实情况。根据疫情防控政策调整情况及时跟进工作要求,对进场交易人员、工作人员落实相关规定,既做到防控保障到位,又促进可回收物交投快捷便利。

丰台区城管委将持续抓好“两落实两排查”工作,全力以赴保障疫情防控期间社会生活服务全链条、全区域、全时段安全有效运转。

成寿寺街道打造养老新名片

本报讯(通讯员 杜君君)最近,家住成寿寺街道的国大爷遇到了点麻烦事,他和老伴儿年事已高,中午在家做不了饭,叫外卖又觉得不健康,于是抱着试试看的想法给街道打了求助电话。没想到成寿寺街道接诉即办,不但解决了老两口的吃饭问题,还把更多老人迫切想解决的问题都一一解决了,而解决老两口问题的方法就是由成寿寺街道统筹协调,整合资源,成立的首家社区养老驿站——方南家园社区养老驿站。

方南家园社区养老驿站的建成运营,弥补了街道养老体系的不足,实现了基本养老、失能照护、助餐助洁、按摩理疗、休闲娱乐等服务功能。老人拨打电话,卫生可口的饭菜便送上门,方便快捷。闲暇之余,老人可以到驿站参加各类手工、文娱活动,结识更多朋友,放松身心。“智慧家医”工作室则为居民提供现场诊疗、送医送药上门、慢病巡诊、社区一键式转诊三级医院等服务,护卫老

人健康。社区的王阿姨告诉记者,“现在可以不出社区领药,对老年人来讲真的太方便了,医生来到社区还为我们提供最为精准的及时服务。尤其是一些有慢性疾病的老年人,更需要这样经常性的送医上门”。

另外,“智慧家医”工作室模式除了传统的疾病预防、基本医疗和家庭签约等全方位服务外,还将指导做好疫情防控工作,“智慧家医”工作室将专业力量有效下沉,将防控关口前移到居民家门口,确保早发现、早控制,这对社区的疫情防控将起到良好作用。

除了聚焦普惠型养老服务供给,重点解决好居家失能失智老年人养老难题,成寿寺街道在创新就地居家养老服务模式的同时,还将聚焦品质化养老服务供给,探索社区新型养老服务模式,将养老服务送到老年人的床边、身边、周边,走出一个“成寿寺模式”,努力形成可复制、可推广的经验。

成寿寺街道民生办相关负责人表示,下一步还会更好地细化服务,打造一刻钟为老服务圈,加大养老服务内容,助力养老。

夕阳无限好,人间重晚晴。自街道成立以来,成寿寺街道党工委、办事处高度重视“老有所养”,统筹社区和社会资源,从居住环境、出行设施、社区服务、社会参与、孝亲敬老、科技助老等方面发力,建立健全三边四级养老体系,关心关爱老年人,积极打造“适老宜居”的成寿寺。



党的二十大精神 学习园地

“五个必由之路”

全党必须牢记:

- 坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的**必由之路**
- 中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的**必由之路**
- 团结奋斗是中国人民创造历史伟业的**必由之路**
- 贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的**必由之路**
- 全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的**必由之路**

◆这是我们在长期实践中得出的至关紧要的规律性认识,必须倍加珍惜、始终坚持,咬定青山不放松,引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远。

最高法评选 “人民法院政治工作先进集体” 丰台法院榜上有名

本报讯(通讯员 杨薇)近日,最高人民法院印发《关于对人民法院政治工作先进集体和先进个人予以表扬的通报》,对全国100个政工集体和200名政工个人予以通报表扬。丰台法院政治部被最高人民法院评为“人民法院政治工作先进集体”。

近年来,丰台法院政治部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在院党组的坚强领导下,以“在政治上、业务上、遵守纪律上、团结协作上、制度建设上过硬做模范”为理念,认真贯彻落实各项决策部署,筑牢政治忠诚,牢记初心使命,准确把握政治工作面临的新形势新任务,健全完善制度机制,不断创新思路举措,着力打造“学践行”支部工作法,扎实开展思想政治建设、干部选拔任用、队伍教育培训等工作,为全院各项工作高质量开展提供了坚强的政治保障,成效显著。

下一步,在院党组的领导下,政治部将把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的头等大事和重要政治任务,紧密结合作为党的机关、党组的工作部门、全院思想政治工作的职能部门、切实在学习过硬、政治过硬、业务素质过硬、工作业绩过硬、遵守纪律过硬、团结协作过硬上做模范、当标兵,强化“时时放心不下”的政治责任感,抓紧抓好全院的思想政治工作,为丰台法院实现由“大院”向“强院”迈进贡献力量。

云岗街道:垃圾分类 线上赋能

仅环境更好了,还自己动手织了坐垫,去外面遛弯的时候都能用得上!”

以“人人参与垃圾分类,家家践行绿色生活”为主题的亲子拍摄活动是本次活动的亮点项目。居民拍摄家人、小朋友日常开展垃圾分类的视频,发到活动群中,帮助更多人了解垃圾分类知识,引导居民从身边做起、从点滴做起,自觉、科学进行垃圾分类。此次线上活动共计收到视频作品、兑换礼品100余份,共106户家庭参与到活动中。

下一步,云岗街道将持续加强党建引领,创新工作方法,开展全方位、多层次的宣传活动,提高辖区居民



垃圾分类的参与度,提升辖区生态环境,为疫情防控工作提供有力支撑。

本报讯(通讯员 王进 戴博宇)“剩菜剩饭属于厨余垃圾,饮料瓶属于可回收垃圾……”厨余垃圾通过无害处理后可以变成有机肥料……”结合当前疫情形势,云岗街道指导各社区积极开展线上垃圾分类宣传活动,进一步提升辖区居民垃圾分类意识。

田城社区举办线上垃圾分类系列活动,通过开展多个有趣、互动性、学习性强的小游戏,促使居民把垃圾分类知识牢记于心,寓教于乐。捡拾白色垃圾换绿植,在美化小区环境的同时,让家中变得生机勃勃;楼道存在堆物堆料,居民主动清理楼道卫生;兑换环保DIY手工材料的活动更是受到了居民的喜爱,活动结束后,纷纷把自己的作品秀到活动群,有的编织坐垫,有的编织围巾;垃圾分类知识小问答,通过线上答题的方式进行,有效避免纸张浪费,更加绿色环保。居民周阿姨说:“这个活动太有意义了,不